

身患血友病的儿子 过上了正常人的生活

“李焕英”用柔弱的肩膀
为儿子铺成人生坦途



母亲王娟正在做饭。记者 郑凯侠 摄

“妈，我下班回来了。”

“我再烧个西红柿炒鸡蛋，孙子正在写作业，你去喊他吃饭。”

3月1日中午11点多，镇海蛟川街道陈家村的周虎（化名）准时下班回家，母亲王娟（化名）准备好了热腾腾的饭菜等着他。现在的周虎是幸福的，娶妻生子，上班赚钱，过去他从没想过自己可以过上正常人的生活。

“我是一名血友病患者，要不是我妈，我无法过上今天的幸福生活，她就是我的天。春节放映的电影《你好，李焕英》感动了很多，我也想讲讲我家‘李焕英’的故事。”虽然血友病要伴随周虎一生，但在母亲的悉心照顾下，他早已走出了病痛的阴影。



一次意外受伤，查出身患血友病

上小学时，在一次音乐课上，风琴不小心砸到了周虎的膝盖上。小孩子磕磕碰碰在所难免，涂点药膏就好了，但是周虎的膝盖却不见消肿，反而肿胀得越来越厉害。

“那时候我就带他到处看医生，跑遍了宁波的医院都没查出原因，后来跑去杭州看，最后确诊是血友病，那时候也不知道这是什么样的病，医生只说，这是富贵病，治不好的，以后一定要好好照顾，不能有磕磕碰碰。”说起为儿子看病的过程，王娟记忆犹新。

为了让儿子不受伤，王娟要求他不参加剧烈运动，做任何事都要小心翼翼，同时也跟班主任老师说明了情况，让周虎不上体育课。时间一长，同学们就开始排挤周虎，认为他搞“特权”。有一次，有同学要跟周虎比跑步，要强的周虎觉得自己身体没问题，便跟同学比赛起来。

“回家以后，他关节肿得跟馒头一样，我真的是又生气又心疼。”当时治疗血友病的药一支要8000多元，非常昂贵，不是特别严重的情况下，周虎只能自己忍受疼痛。

为了让儿子安全长大，只能把他关在家里

“那种疼痛的程度，一般是无法想象的，比刀割还疼，但是没办法，我只能把自己反锁在房间里，独自忍受。”周虎说。

让儿子不受伤，最安全的方式就是呆在家里。初中毕业后，虽然周虎考上了职高，但最终还是选择了放弃。

在周虎十几岁的时候，父亲因为意外去世了，所有的压力都压在了母亲瘦弱的肩膀上，既当爹又当妈，每个月靠1000多元的收入，艰难地抚养儿子长大。

“他这个病找工作也没人敢用他，但是他总归要学会独立，后来我就送他去学了理发。”王娟为了随时能与儿子保持联系，特意买了手机，每天都要电

话联系几次，确保周虎安全。

学了理发手艺后，王娟帮儿子开了理发店，让儿子可以自己赚钱，但是理发需要长时间站着，周虎的身体受不了。

“站的时间长了，关节会隐隐作痛，严重的时候还会肿胀，后来理发店没开多久就关了。”周虎说，在学习理发期间，他遇到了现在的妻子，虽然知道他患有血友病，但她依然选择了他。“这个病是遗传的，如果爸爸是血友病，那么女儿就会成为携带者，但幸运的是我们的孩子是个男孩。”

结婚生子后，周虎的生活渐渐走上了正轨。

从按需治疗到预防治疗，阳光照亮他的生活

如今，周虎在一家工厂找了一份门卫的工作，虽然工资不高，但是有医保，治疗血友病的药大部分可以报销。

“以前的药很贵，只能按需治疗，现在有了医保以后，药都可以报销，我可以预防治疗了，每周打二三次针，身体也比以前好多了，我妈再也不用每天担心我了，为了我，我妈真的是吃尽了苦，她真的是太辛苦了。”言语间，周虎对母亲充满了歉意。

自从有了孙子以后，王娟便辞了工作，安心在家带小孩。

“儿子、儿媳都要上班，我就帮他们带孩子，接送上下学。我还有2亩地，空闲时候种一些蔬菜，自己吃不完就拿到菜场去卖，贴补家用。”王娟的脚小时候因为冻伤而落下了毛病，走路有点跛，但她就是这样一瘸一拐地为儿子踩出了一条崭新的人生路。

记者 郑凯侠 通讯员 李洁

甘肃山区小学生收到了新华字典 字典是江北孔浦街道 公益组织捐赠的

本报讯(记者 陶倪 通讯员 高露 魏小捷 郁雨绮) 3月1日，是甘肃康乐县塆干小学开学的日子。开学第一天，这里的264名学生每人都收到了一份特殊的“开学礼”——一本崭新的新华字典。

这份特殊的礼物来自2100公里外的宁波江北，活动发起人叫胡静力，是江北区孔浦街道的一名党员，也是孔浦街道社会组织党群服务中心（风华里）入驻社会组织“胡椒微公益”的创建者。两年前，作为宁波大学扶贫善行项目指导老师的胡静力前往甘肃康乐县塆干小学，将宁波大学学子筹得的10余万元善款所购买的“爱心包裹”实地发放给了山区孩子们。回来后，胡老师一直记挂着这群西部山区的孩子，发起为他们设立爱心图书角的倡议，孔浦街道随后积极发动内部职工、爱心企业和热心居民一起参与，共同捐赠，至今已向甘肃康乐县当地的两所学校共捐出1000余本图书和150余件秋冬御寒衣物。

但胡老师的心中始终牵挂着一件事：“当时我们实地去感受这些大山里孩子们的生活学习环境，在塆干小学有一个画面我印象特别特别深，就是很多孩子拼着用一本连封面都已经没有了的字典，里面都是泛黄了的，很旧很破。我当时内心就被触动了，然后通过和孩子们和老师的沟通了解到，其实这样的工具书在当地还是非常稀缺的。所以说这次我想着能够发起这样一个活动，给他们一次开学的新年礼物。”

今年2月4日起，孔浦街道与“胡椒微公益”社会组织共同发起众筹新华字典捐赠活动后，不到60小时，微信爱心扫码账户共收到善款119笔，共计2380元，加上其他各类捐赠，一共为5932元，凑齐了264本最新版新华字典的善款。

“谢谢宁波的叔叔阿姨哥哥姐姐，我们会努力学习，天天向上！”看着塆干小学传来的视频，胡静力很开心。



文明共享单车 随手做志愿

昨日，一批很特别的“文明共享单车”出现在鄞州街头。它们插着志愿服务小旗子，印着“随手做志愿”的logo，成为了一道风景线。

作为鄞州区文明办主办的学雷锋志愿服务主题月活动的其中一项活动，3月2日投放了首批40辆“文明共享单车”，后期还将投放500辆以上，主要投放地点为鄞州区大型商业广场、城市主干道等。

记者 王悦宁 通讯员 肖圣华 杨亚

